
 

 

 

 

    OPONENTSKÝ  POSUDEK 

 

Doktorandská disertační práce  Mgr. A. B. Veselé je zaměřena na podrobné studium různých 

typů nitrilas zejména z vláknitých hub. Enzymy hydrolyzující  nitrily různých struktur, 

zejména arylalifatické nitrily, našly široké uplatnění v řadě organických syntéz a je proto 

nasnadě věnovat se podrobněji hledání nových enzymů tohoto druhu, zejména 

arylacetonitrilas, jejich charakterizaci a jejich aplikacím v biotechnologiích. 

Z těchto důvodů  bylo také cílem práce vypracovat moderní metodiky pro získání nových, 

zejména fungálních nitrilas pomocí vyhledávání homologních genů v databazích a exprese 

vybraných genů, purifikovat některé z nich a charakterizovat jejich základní katalytické 

funkce a strukturní vlastnosti. Práce je zaměřena především na purifikace a charakterizace 

arylacetonitrilas z Arthroderma benhamiae a Nectria haematococca. 

V průběhu práce autorka zvládla řadu genetických, molekulárně biologických, biochemických 

a analytických metod. 

Disertace je souborem čtyř publikovaných prací doktorandky, které se k tématu práce úzce 

vztahují, opatřených rozsáhlým souhrnem v angličtině (99 stran) obsahujícím literární rešerši, 

stanovení cílů práce, přehled výsledků a diskusi. Navíc se uvádí dalších 9 prací, na nichž se 

autorka podílela, a které volně souvisejí s tématem práce. 

  Jak je patrné z hlavního textu a příloh, práce shrnuje výsledky velkého množství 

experimentů, mnohdy dosti pracných a časově náročných. V literární rešerši nalezla autorka 

potřebnou návaznost jednotlivých témat a ukázala jejich vzájemné propojení a souvislosti. 

Precisnost zpracování a schopnost stručného a přesného vyjadřovaní v části „výsledky a 

diskuse“ je ukázková. 

Výsledky disertace lze z hlediska metodického přístupu rozdělit do čtyř částí. V prvé části 

studovala autorka expresi fungálních genů kódujících hypotetické nitrilasy a kyanidhydratasy, 

potvrdila předpokládané funkce těchto proteinů a popsala jejich základní katalytické 

vlastnosti. Zde se autorce podařilo vytvořit metodiku využitelnou pro přípravu dalších 

podobných enzymů a získat poznatky o vztahu struktury a substrátové specifity těchto 

enzymů.  

V další části práce autorka úspěšně isolovala a charakterizovala  purifikované enzymové 

preparáty. Strukturní analýzy a homologní modelování byly provedeny ve spolupráci 

s dalšími laboratořemi MBÚ, UK a Ústavu nanobiologie a strukturní biologie AV ČR). 

Následoval úspěšný pokus o využití těchto enzymů pro přípravu kyseliny R-mandlové. 

Poslední část tvoří použití fungálních nitrilas pro přípravu derivátů taxolu; v této části byly ve 



spolupráci s TU Graz objeveny nové substráty nitrilas a nové způsoby použití těchto enzymů 

pro syntézu farmaceutických chemikálií. 

K práci nemám žádné podstatné připomínky zejména proto, že většina výsledků byla již 

publikována ve velmi dobrých mezinárodních časopisech, kde jistě prošla dokonalým 

recensním řízením. 

Měl bych k autorce pouze tyto otázky k danému tématu: 

1) V části 3.1 se porovnávají aktivity různých nitrilas a hledá se souvislost mezi jejich 

strukturou a aktivitou. Má na jejich aktivitu vliv také způsob, kterým tyto nitrilasy 

asociují (jako např. dimery, tetrametry apod.)? 

2) Při enzymové přípravě kyseliny mandlové pomocí vybrané nitrilasy bylo dosaženo 

čistoty produktu vyjádřené v e.e. jako 97.6%. Je to dostatečné pro případnou 

průmyslovou výrobu, a pokud ne, je možné čistotu produktu dále zvýšit?  

3)  Jsou nitrilasy  esenciální bílkoviny? 

Autorka svým dílem jednoznačně dokládá schopnost úspěšně řešit komplexní téma. V této 

souvislosti prokazuje schopnost nejen zvládnout náročnou metodologii, přesně orientovat 

experimentální práci a zpracovat velké množství faktografie, ale i prezentovat získaný 

poznatek. Dílo, které autor předkládá svědčí o skutečnosti, že  všechny cíle vědecké přípravy 

byly dosaženy. Předložená práce jednoznačně splňuje všechny požadavky příslušného § 47, 

ods.4, zákona č. 111/198 Sb o vysokých školách a proto doporučuji přijmout doktorandskou  

disertační práci Mgr. A.B. Veselé k obhajobě. 
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